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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am 
27. September 2018 unter der Nr. 1789/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Panzerwanderzirkus auf Steuerzahlerkosten“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Ziel der Kommunikationsstrategie 2018 ist, das Image des Österreichischen Bundesheeres 
als professionelle Sicherheitsorganisation für die österreichische Bevölkerung anzuheben. 
Als ein Kommunikationsschwerpunkt ist darin beispielsweise die Präsentation von 
moderner Ausstattung und Gerät vorgesehen. Ein weiteres Ziel besteht auch darin, dass das 
Verladen und der Bahntransport von Panzern geübt werden muss. 

Zu 2: 

Die Kosten des Eisenbahntransports für den Hin- und Rücktransport der Panzer anlässlich 
des Tags der offenen Tür in der Bilgeri Kaserne betrugen 7.574,40 Euro, jene des 
Straßenmarsches 384 Euro sowie jene für Mehrdienstleistungen 919,88 Euro. 

Zu 3: 

Es entstanden für sieben weitere Straßenbenützer rund drei Minuten Verzögerung. Jeder 
militärische Transport wird vom jeweiligen Militärkommando gemeinsam mit der Polizei 
detailliert geplant. 

Zu 4: 

Die Entladung der Panzer war am Bahnhof Bregenz nicht möglich. 

Zu 5a und 5b: 

Eines der Ziele stellte die Organisation und Durchführung einer erfolgreichen Öffentlich-
keitsarbeit dar, das an zwei Tagen mit mehr als 5.000 Interessierten und am Tag der Schulen 
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mit in etwa 500 Schülerinnen und Schülern und weiteren 650 Interessierten klar erreicht 
wurde. Auch die Medienberichterstattung, die mit quantitativer Medienauswertung erfasst 
wurde, war ein Ziel, das erreicht werden konnte. Ein weiteres Ziel war die Ausbildung der 
Soldaten des Jägerbataillons 23 (Hochgebirge), die so wie die Soldatinnen und Soldaten 
anderer Bataillone für den Kampf im urbanen Umfeld im Zusammenwirken mit gepanzerten 
Kampf- und Gefechtsfahrzeugen auszubilden sind und das Erlernte durch Übungen zu 
festigen haben. Dieses Ziel wurde ebenfalls erreicht. 

Zu 5c: 

Entfällt. 

Zu 6: 

Geräte und Fahrzeuge des Österreichischen Bundesheeres werden per Luftfahrzeug, Bahn 
oder auf der Straße transportiert. Im Jahr 2017 hat das Österreichische Bundesheer 
beispielsweise mit sämtlichen Kraftfahrzeugen (einschließlich Panzern) insgesamt rund 56 
Mio. Kilometer zurückgelegt. Da zu dieser Frage keine zentral abrufbaren Daten vorliegen 
und eine Herausfilterung und Aufschlüsselung der Daten entsprechend der Fragestellung 
nur mit einem unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand möglich wäre, ersuche ich 
um Verständnis, dass ich von einer detaillierten Beantwortung Abstand nehme. 

Mario KUNASEK 
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